

岚县面塑街启动暨岚县面塑网络展销活动

传承非遗文化 助力脱贫攻坚

2020.7 山西·岚县



面塑街里话脱贫

岚县面塑街启动仪式暨岚县面塑网络展销活动掠影

□ 文马建生 杜丽君 牛燕飞 图孙涛 刘亮亮 苏航

七月的岚州大地生机勃勃，移民小区宜居苑门前宾朋云集。7月16日上午十时许，伴随着轻快的音乐和群众热烈的掌声、欢呼声，“岚县面塑街暨岚县面塑网络展销活动启动”画卷徐徐展开，岚县16户面塑合作社入驻面塑街，各具特色的面塑作品惊艳亮相、精彩绽放。当天，县委书记高奇英做客直播间，助力岚县面塑及特色农产品网络展销。

惊艳：精品荟萃面塑街 异彩纷呈夺人眼

从传统的花馍、寿桃、爬孩儿、罗汉汉、十二生肖到五彩缤纷的龙凤呈祥、八仙过海、西游记……当日上午，易居苑北面的临街商铺迎来络绎不绝的人流，荟萃了全县面塑传承人的面塑作品，十几家店铺如同一个个面塑艺术展览馆，主题各异，品类繁多的面塑艺术展品吸引着四面八方的参观者，或是男女老少，或是婆媳儿女，摩肩接踵，云集其间，你评我点，学习观摩，啧啧称赞声和照相机咔嚓声不绝于耳。

或是爱好摄影或是学习交流或是喜爱面塑。“我要把岚县这条面塑街信息发到朋友圈，让更多人来这里学习面塑技艺，领略面塑文化。”来自大同广灵的张女士说道。驻足在每个面塑工坊里，看着每一样摆件、挂件，听着解说，让你油然而生一种对岚县面塑的亲近和向往。在刘四连创作的“一带一路”作品前，观赏的人们围得水泄不通，一个个神态各异的骆驼不禁让人感叹面塑艺人的巧手匠心。刘四连说，“我查阅了近100册相关资料，对着骆驼的照片反复研究，后来定了方案，前前后后两个多月才完成了。”

笔者发现一些面塑坊把面塑做成了各种摆件、挂件，活脱脱真的一样。一些面塑坊现做的烤“面人人”，咬到嘴里香脆可口，让你想到儿时的记忆。还有最具时代气息的疫情防控卫士、脱贫攻坚驻村帮扶干部、人民战士抗洪、美丽乡村面塑……优美的造型，精妙的构思，一件件精美绝伦的面塑作品续写着岚县面塑文化的历史传承，也被人们追崇着、仰慕着。



传承：“十二金钗”免费传技艺 面塑产业“向前走”

“在制作面塑时，要注意表现出人物、动物的表情特点，每一个细节都要把握好……”在面塑“十二金钗”之一的王冬梅面塑坊里，非遗传承人王冬梅娓娓道来，给大家介绍了许多关于面塑的文化背景及制作技巧，学员随着王冬梅的精彩讲解和示范，随手取材，在手中捏、搓、揉、揪，用剪刀、竹签等工具灵巧的点、切、划、塑成自己想要的造型，老师教的认真，学员学的起劲，学习氛围十分浓厚。憨态可掬的小猪、惟妙惟肖的孔雀，色彩艳丽的发财树……在王冬梅的面塑坊里一旁摆放着精致美丽的面塑作品，你很难想象，这些作品都是王冬梅的小学员创作出来的。王冬梅作为岚县面塑“十二金钗”之一，她从事面塑艺术多年，是当地有名的面塑传承人。在王冬梅的面塑坊里挤满了来学艺的人，她的学员有老人、有小孩，有本地的，也有外地的。她说，“我将亲手把自己的经验毫无保留地传授给学员，让学员将这门传统技艺传承下去。”像王冬梅这样，岚县面塑街里共12家面塑工坊，每一家工坊里都有一位岚县面塑传承人免费为当地群众培训。

据介绍，为鼓励岚县人利用这项文化遗产增加收入，该县政府积极开展传承工作，下拨专项经费，举办“岚县民间面塑作品大赛”，并设立特殊人才奖励基金，组织业务培训班，对年轻艺人进行定期培训，同时借助“面塑文化艺术节”进行大力推广和传承。目前，全县有县级以上传承人37人，面塑技师1280人，面塑制作者10300人。



发展：线上线下齐发力 小小面塑“钱景”好

“今日商品全部三折优惠！”“哇，面塑都这么潮啦？”“点赞，点赞！”为助力岚县面塑、土豆、杂粮等特色农产品网络展销，岚县县委书记高奇英变身“带货主播”，以风趣幽默的方式向网友介绍着岚县面塑产品。直播间内，嘉宾、主播、在线网友频频互动，主播对着镜头侃侃而谈，引来网友对岚县面塑的积极响应和高度关注，现场异常火爆，一个个订单接连而至。县委书记高奇英表示，岚县把面塑文化传承与脱贫攻坚相融合，把“岚县面塑”打造成为市级劳务品牌，列入全民技能提升工程培训工种，先后

培训面塑传承人200余人，100余户家庭增收，实现了“培训一人，就业一人，脱贫一户”。重点打造的“岚县面塑街”面塑主街的12家工坊，一个文化交流中心，一个主题公园。其中，文化交流中心用于面塑协会业务发展，举办面塑交流培训。岚县面塑街不仅是展示面塑艺术作品的线下场所，更为易居苑扶贫易地搬迁困难群众提供家门口学技术，就业增收的平台。除了县委书记带货之外，本次活动还有两位本土网红加盟，为岚县面塑的推广和销售，发挥出草根的强大力量。直播结束后，高奇英说：“下一步，我们

要在面塑文化内涵和创意上下功夫，通过线上线下营销，将岚县面塑推出去，成为岚县对外开放新名片，融合发展新业态。”据悉，本次活动由岚县县委宣传部主办，岚县文化和旅游局、山西新闻网承办，通过两天“直播+线下”的多方位展示，提升了群众对岚县面塑及土特产品的认知，让岚县的面塑文化走到了全国数百万网民面前。“岚县面塑街启动仪式暨岚县面塑网络展销活动”融媒体直播吸引了近百万名网友进入直播间“围观”下单，为助力农民增收营造了良好氛围。

